
М. Б.), пуц њи ма по кре нуо Пр ви свет ски рат, а да да нас Бе о -
град же ли да се осло бо ди сва ке са од го вор но сти. 

Оштро пи ше и Та гес шпигл, по ка зу ју ћи да је пи смо у са -
да шњем тре нут ку по др шка оним сна га ма у Ср би ји ко је кри ти -
ку ју „не пра вед но и без раз ло жно про гла ша ва ње Ср би је а при -
о ри крив цем за Пр ви свет ски рат”. Аустриј ски Клај не цај тунг,
по во дом об ја вљи ва ња пи сма и из ја ва ди рек то ра Ар хи ва Ср би -
је Ми ро сла ва Пе ри ши ћа, пи ше да „Ср би ја на тај на чин же ли
да по ка же сво ју не ви ност у Пр вом свет ском ра ту, те да се и
да ље за но си у ста ром на ци о на ли стич ком раз ми шља њу”. Клај -
не цај тунг сма тра да се Ср би ја бо ри за сво ју уло гу жр тве не -
мач ко-аустриј ске агре си је на по чет ку Пр вог свет ског ра та.
Ли сто ви по ми њу оце не ре жи се ра Еми ра Ку сту ри це, ини ци ја -
то ра осни ва ња Ан дри ће вог ин сти ту та, у не га тив ном то ну, же -
ле ћи да га пред ста ве као ла и ка.

Не мач ки Та гес шпигл, по во дом срп ских ре а го ва ња на
Клар ко ву књи гу ко ја је до бро при мље на у Не мач кој, из но си
„да је про блем са Ср би јом око при хва та ња исто риј ске исти не
у то ме што је на свим стра на ма у Евро пи по стиг ну та дис тан ца
од тра ди ци о нал них на ци о нал них исто риј ских при ча, док у Ср -
би ји овај про цес тек пред сто ји”. 

И у спе ци јал ном бро ју не дељ ни ка Шпигл, по све ће ном
Пр вом свет ском ра ту, Ср би ја је до би ла ис так ну то ме сто. Лист
кон ста ту је да је баш уочи сто го ди шњи це са зре ло вре ме да се
пре и спи та „Фи ше ро ва те за” о не мач кој од го вор но сти, па се у
том све тлу на бра ја ју исто ри ча ри ко ји на гла ша ва ју не до стат ке
Ру си је (Шон Мек ми кин), Фран цу ске (Ште фан Шмит), али и
свих ве ли ких си ла (Кри сто фер Кларк). Срп ски зва нич ни ци се у
тек сту озна ча ва ју као си ве еми нен ци је Са ра јев ског атен та та.

В
е ћи на не мач ких и аустриј ских ме ди ја, или њи хо ви
са го вор ни ци, тру ди ли су се да ис так ну ка ко сам до -
ку мент ни је ре ле ван тан и да не до ка зу је бог зна
шта. Мин хен ски Зи дој че цај тунг је оце нио да је ти -
ме, из гле да, про пао по ку шај Бе о гра да да се рас те -

ре ти при пи са не кри ви це (А ко га је оп те ре тио? – прим. М. Б.),
док днев ник Велт пи ше да су пред ло зи као По ћо ре ков „ма ло
зна чи ли”. Велт из но си дру ги „ар гу мент”– да Аустри ја сре ди -
ном 1914. уоп ште ни је би ла спрем на за рат, по што су про па -
ли по ку ша ји ре ша ва ња „Јул ске кри зе”. Не мач ки та бло ид Билд
озна чио је об ја вљи ва ње као по ку шај Ср би је да „до ка же” не -
ви ност за Пр ви свет ски рат и су ге ри ше да је Прин цип (про -
ду же на срп ска ру ка, а не аустро у гар ски др жа вља нин – прим.
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Ка да су дво ји ца 
бе о град ских исто ри ча ра 
у Све ска ма Ан дри ће вог ин сти ту та
об ја ви ли у це ли ни по зна то 
По ћо ре ко во пи смо 
Би лин ском од 28. ма ја 1913. и та ко,
по но во, под се ти ли да је рат про тив
Ср би је пла ни ран ду ги низ го ди на
пре Са ра јев ског атен та та, 
иза зва ли су ла ви ну ре ак ци ја

К о н т р о в е р з е о у з р о ц и м аПише др Миле БЈЕЛАЈАЦ

Тајна лица атен та та



По де ље на ми шље ња у Бо сни 
и Хер це го ви ни
Но ви трен до ви пре и спи ти ва ња по во да и узро ка ра та и

об на вља ње не ка да шњих фло ску ла по ли тич ке про па ган де из
1914. го ди не ни су мо гли да не оста ве по сле ди це на још увек
нео по ра вље ном ју го сло вен ском про сто ру, по себ но у Бо сни и
Хер це го ви ни. Уме сто да се обе ле жа ва ње за ка же та мо где су
до не те нео по зи ве од лу ке да се тог ју ла 1914. го ди не кре не у
рат и не про пу сти згод на при ли ка – Пост дам крај Бер ли на и
Бал ха у сплац у Бе чу, све је из ме ште но на Бал кан, у Са ра је во.
Упра во на про стор где је уте ме љи вач но вог ре ви зи о ни зма Ро -
берт Ка план у сво јим Бал кан ским ду хо ви ма ус твр дио да су за -
по че ла два свет ска ра та (!). Чу ве на књи га, ко ја је на вод но ути -
ца ла и на аме рич ке пред сед ни ке или бар на пи сце њи хо вих го -
во ра.

Да нас је јав ност у БиХ по де ље на не са мо из ме ђу три
глав на кон сти ту тив на на ро да већ и уну тар нај број ни јег – бо -
шњач ког. По де ла иде ли ни јом оце не о ка рак те ру аустро у гар -
ског при су ства у овој не ка да шњој по кра ји ни Мо нар хи је.

По сле не ких исту па ња ин те лек ту а ла ца мо же мо да се пи -
та мо да ли се за бо ра ви ло ко су би ли ге не ра ли Фи ли по вић, Ва -
ре ша нин, По ћо рек, Сар ко тић или сам над вој во да Франц Фер -
ди нанд? Ка ко су сти гли у Бо сну? Упр кос не дав ним и да на -
шњим по де ла ма у ко ји ма је и сам уче ство вао, ака де мик Му ха -
мед Фи ли по вић из Са ра је ва је ви ше пу та по но вио „да је Га -
ври ло Прин цип био бо рац за сло бо ду сво је зе мље и про тив
ње не оку па ци је, чи ји је сим бол био аустро у гар ски пре сто ло -
на след ник Франц Фер ди нанд”. Та ко ђе, освр нуо се на ат мос -
фе ру у Са ра је ву и ус твр дио „да не раз у ме по тре бе од ре ђе них
сна га из БиХ да або ли ра ју сво је оку па то ре”, на гла сив ши да се
„атен тат не мо же упо ре ди ти са те ро ри змом”. Раз ви ја ју ћи сво -
ју ми сао ре као је „да не ми сли да др жа ве ко је су ини ци ра ле да
се на Ви дов дан 2014. го ди не ни зом ма ни фе ста ци ја у Са ра је ву
обе ле жи 100 го ди на од Пр вог свет ског ра та же ле до бро, ни
БиХ, ни на ро ди ма ко ји у њој жи ве. Ми слим да они же ле да
опе ру свој образ и сво је ру ке, јер су они та ко ђе са у че сни ци и
про из во ђа чи Пр вог свет ског ра та”.

„Мла да Бо сна” и Ал Ка и да
Ка над ско-бри тан ска исто ри чар ка Мар га рет Мек ми лан

опре де љу је се за ва ри јан ту „да је срп ска вла да ве ро ват но зна -
ла за пла ни ра ни атен тат”, али се то ком јул ске кри зе ус про ти -
ви ла Аустри ји „за то што је има ла ру ску по др шку”. Она оце -
њу је да је атен тат, акт ко ји је по слао Евро пу у су срет ра ту,
био де ло фа на тич них сло вен ских на ци о на ли ста, мла до бо са на -
ца, и њи хо вих по др жа ва ла ца из сен ке, из са ме Ср би је. 

„Те шко је не упо ре ди ти их са екс трем ним гру па ма ме ђу
ислам ским фун да мен та ли сти ма као што је Ал ка и да сто го ди на
ка сни је. Као и ови ка сни ји фа на ти ци, мла до бо сан ци су би ли
од луч ни пу ри тан ци, пре зи ра ли су ства ри као што су ал ко хол и
сек су ал ни од но си.” Мек ми ла но ва ка же да су би ли иде а ли сти,
стра сно по све ће ни осло бо ђе њу Бо сне од стра не вла сти. Би ли
су под ути ца јем ве ли ких ру ских ре во лу ци о на ра и анар хи ста,
ве ро ва ли су да сво је ци ље ве мо гу по сти ћи на си љем и ако тре -
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Ди рек тор беч ког Др жав ног ар хи ва Вол фганг Ма дер -
та нер у ви ше је на вра та за аустриј ске и свет ске ме ди је
по след њих ме се ци, по во дом све при сут ни јих по ле ми ка
око од го вор но сти за рат, из ја вљи вао да је „Аустри ја у
оба ве зи да као сук це сор мо нар хи је Хаб збур га ја сно и ра -
зу мљи во при зна кри ви цу”. Тим по во дом је у ин тер вјуу за
бе о град ску По ли ти ку из ло жио, по ње му, ви ше не по мер -
љи вих чи ње ни ца. 

„Беч је тра жио при ли ку да са чу ва пре стиж и по вра ти
кре ди би ли тет ве ле си ле, та ко што ће за по че ти огра ни че -
ни, ре ги о нал ни су коб и на рав но из и ћи као по бед ник из
тог ’ма лог’ ра та [...] У том кон тек сту је Ита ли ја ду го вре -
ме на би ла при о ри тет ни циљ за ге не ра ла Фон Хе цен дор фа
и ње го ве след бе ни ке [...] Да би се по том окре нуо Ср би ји.
Кад је у рат ни ка лен дар Хаб збур шке мо нар хи је уне сен но -
ви при о ри тет ни циљ – ус по ста вља ње кон тро ле над це лим
Бал ка ном, то јест пре у зи ма ње тур ских те ри то ри ја – Ср би -
ја се об ре ла на пу ту као пре пре ка [...] Пи та ње је на рав но
да ли би ге не ра лу Фон Хе цен дор фу по шло за ру ком да у
том тре нут ку оства ри за цр та ни циљ да до атен та та ни је
до шло (...) Али атен тат је из ве ден и мо нар хи ја је до би ла
по вод за рат ко ји је же ле ла и тра жи ла. [...] Оста ни мо при
чи ње ни ца ма ко је су ва жи ле до 2010. го ди не – Аустро у гар -
ска и Не мач ка су кри ве за рат”, из ја вио је Ма дер та нер.

ОД ГО ВОР НОСТ АУСТРО У ГАР СКЕ

П р в о г с в е т с к о г р а т а ( 3 )   ба жр тво ва њем вла сти тих жи во та. Она по јед но ста вљу је, из -
јед на ча ва ју ћи по је ди не ак тив но сти удру же ња и ор га ни за ци ја
ко је су се од ви ја ле у Ма ке до ни ји са они ма ко је ће се ка сни је
од ви ја ти на тлу Аустро у гар ске. За то до ту ра ње нов ца и оруж -
ја у Бо сну ста вља у ис тој ре че ни ци са Ма ке до ни јом. И до да је
„по ја шње ње” да је то исто што „Иран чи ни да нас са Хе збо ла -
хом у Ли ба ну”. Ова па ра ле ла је пот пу но без исто риј ског
осно ва. Ни ти је у Бо сни по сто ја ла ор га ни за ци ја слич ног ти па
и ма сов но сти, ни ти је оруж је пре ба ци ва но за ма сов но на о ру -
жа ва ње. Ви де ли смо да се на о ру жа ва ју по ве ре ни ци оба ве -
штај не слу жбе, а мо гло би се прет по ста ви ти да је део екс -
пло зив них сред ста ва пре ба ци ван за по тре бу ру ше ња ко му ни -
ка ци ја у слу ча ју да Аустро у гар ска на пад не Ср би ју још уочи
бал кан ских ра то ва, али и ка сни је, јер су прет ње би ле ре ал не. 

Исто ри чар ка Мек ми лан упо ре ђу је аустро у гар ску од лу ку
да се Ср би ја од мах окри ви и да се јед ном за сваг да ре ше про -
бле ми са Ср би јом и до ма ћим Сло ве ни ма, са од лу ка ма Бу ша и
Бле ра по сле 11. сеп тем бра 2001. го ди не да се из вр ши ин ва -
зи ја Ав га ни ста на и Ира ка. 

Оно што је ге не рал на за мер ка Мек ми ла но вој и ње ним
са рад ни ци ма, то је не у јед на че ност стан дард не ар гу мен та -
ци је ка кву зах те ва струч ни рад. На и ме, у јед на кој рав ни на -
ла зе се ци та ти из се ћа ња ис так ну тих ак те ра од мах по сле
ра та, ка да они, у нај ма њу ру ку, ни су мо гли до ар хив ских из -
во ра, че сто већ у ег зи лу (Ру си), за тим про бле ма тич ни ра до -
ви ме ђу рат них ре ви зи о ни ста (на при мер Бит не ра и Иберс -
бер ге ра), са де ло ви ма об ја вље не ди пло мат ске гра ђе по сле
Пр вог свет ског ра та. На по ме не су ве о ма јед но став не и нај -
че шће се са сто је од јед ног на ве де ног из во ра. Не ма су ге сти -
је чи та о цу да око по је ди них пи та ња по сто је кон тро вер зе и
не сла га ња ко ја тра ју чи тав је дан век. Ту је чи тав сет ли те ра -



ту ре, и до бре, пр во кла сне, и оне ко ја иза зи ва струч но по до -
зре ње. 

Дај вид Блек бурн на стра ни ца ма Гар ди ја на кон ста ту је
да је Дру ги свет ски рат на За па ду био сти му ланс да се по -
тра же ње го ви ду бљи узро ци у не мач кој по ли тич кој тра ди -
ци ји и да се из то га из ро ди ла „Фи ше ро ва кон тро вер за”, ко -
ја је „за не ко вре ме по ста ла вла да ју ће ми шље ње (ор то док -
си ја)”. Ме ђу тим, по след њих го ди на као да је ве ро до стој но
до ве де на у пи та ње од исто ри ча ра ко ји упи ру пр стом на све
уче сни ке осим на Бер лин. „Са да шњи кон сен зус је, чи ни се,
да не ма кон сен зу са”. По ста вља се пи та ње да ли је дан ма ли
број на сло ва без про ду бље ног ис тра жи ва ња на не по зна тим
из во ри ма мо же да уз др ма сто ти не, ако не и хи ља де ко ји
оста ју на Фи ше ро вим по зи ци ја ма, па и не што мо ди фи ко ва -
ним! 

Ре а го ва ња из Ср би је
У срп ској јав но сти раз ли чи ти су ко мен та ри по во дом

про мо ви са ња јед ног бро ја књи га ко ја су до би ле оце ну
„ре ви зи о ни стич ке”, ви ше у по ли тич ком, не го струч ном
сми слу. Усу ди ли би се да ус твр ди мо да је ре а го ва ње пре
про и за шло из њи хо ве на пад не про мо ци је у по је ди ним
сре ди на ма не го што су оне не ка кав из у зе так у струч ној
сре ди ни. Би ло је и ра ни је књи га ко је би за та ла са ле стру ку
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У ан ке ти Би-Би-Си ја (BBC) „Ко је крив за Пр ви свет ски
рат?” од го ва ра ли су еми нент ни исто ри ча ри, њих де сет. Ме ђу
њи ма су би ли Макс Хеј стингс, Ри чард Џеј Еванс, Хе дер Џонс,
Џон Рол, Гер хард Хир шфелд, Ани ка Мом ба у ер, Шон Мек ми -
кин, Ка три о на Пе нел, Га ри Ше филд и Деј вид Сти вен сон. Ве -
ћи на исто ри ча ра је оста ла при вр же на ра ни јим ста во ви ма о
до ми нант ној не мач кој од го вор но сти, уз Аустро у гар ску, ко ја
је одав но же ле ла об ра чун са Ср би јом.

Макс Хеј стингс је по но вио сво је ви ше пу та из ре че не
ста во ве да га ни су „уве ри ли ар гу мен ти про тив Ср би је”, те да
не ве ру је да је Ру си ја же ле ла европ ски рат 1914. го ди не, јер
су ру ски ли де ри зна ли да би би ли у мно го ја чој по зи ци ји за
две го ди не, ка да окон ча ју про грам на о ру жа ва ња. 

Слич но су ди Џон Рол, ко ји озна ча ва Не мач ку и
Аустро у гар ску и на гла ша ва да Пр ви свет ски рат „ни је из -
био слу чај но ни ти за то што је за ка за ла ди пло ма ти ја”, већ
као „ре зул тат за ве ре вла да им пе ри ја ли стич ких зе ма ља
Не мач ке и Аустро у гар ске, ко је су се на да ле да ће Бри та -
ни ја оста ти из ван су ко ба”. 

Ани ка Мом ба у ер је по но ви ла „да рат ни је био слу чај на
не зго да”. „Обе вла де (не мач ка и аустро у гар ска – прим. М. Б.)
су зна ле да је ско ро из ве сно да ће Ру си ја до ћи да по мог не
Ср би ји и да ће то пре тво ри ти ло кал ни су коб у европ ски, али
би ли су спрем ни да пре у зму тај ри зик”. 

У гру пи исто ри ча ра за ко је не ма сум ње у при мар ну од -
го вор ност Не мач ке и Аустро у гар ске су и про фе со ри Га ри
Ше филд и Деј вис Сти вен сон. Сти вен сон та ко по на вља утвр -
ђе но ми шље ње да је Не мач ка глав ни кри вац и сно си нај ве ћи
део од го вор но сти „по др шком Аустро у гар ској да на пад не Ср -
би ју, иако је зна ла да ће су коб еска ли ра ти [...] Без Не мач ке

по др шке Аустро у гар ска не би де ло ва ла та ко дра стич но”. 
Др Ка три о на Пе нел та ко ђе кри ви Не мач ку и Аустро у -

гар ску. „Ул ти ма тум Ср би ји од 23. ју ла био је фор му ли сан та -
ко да је би ло прак тич но не мо гу ће при хва ти ти га.”

Хе дер Џонс сма тра Аустро у гар ску, Не мач ку и Ру си ју
глав ним крив ци ма, „чи ји су ра то бор ни по ли тич ки и вој ни ли -
де ри иза зва ли Пр ви свет ски рат”. По њој је атен тат, ка кви су
та да би ли уоби ча је ни у Евро пи, био са мо из го вор за рат да
осво је и уни ште Ср би ју.

У овој ан ке ти је и Шон Мек ми кин био не што флек си -
бил ни ји у од но су на тврд ње у сво јим књи га ма о до ми нант ној
ру ској од го вор но сти. Ту је бли жи Клар ко вом ми шље њу да је
од го вор на „ше стор ка” у са ста ву Аустро у гар ска, Не мач ка, Ру -
си ја, Фран цу ска Бри та ни ја и Ср би ја. Он ве ру је да су и Не -
мач ка и Аустро у гар ска по ку ша ле да ло ка ли зу ју бал кан ски су -
коб, али да су Ру си ја и Фран цу ска учи ни ле да тај кон фликт
пре ра сте у европ ски рат, а Бри та ни ја у свет ски. 

Слич но ста но ви ште из нео је не мач ки исто ри чар са Уни -
вер зи те та у Штут гар ту Гер хард Хир шфелд. Ре до след по чи -
ње са Аустро у гар ском, а на ста вља са Не мач ком и Ру си јом.
Ср би ја је на кра ју.

Је ди ни екс пли ци тан у тврд њи да је Ср би ја глав ни кри -
вац био је Ри чард Џеј Еванс. „Ср би ја је сно си ла нај ве ћу од го -
вор ност за из би ја ње Пр вог свет ског ра та. Срп ски на ци о на -
ли зам и екс пан зи о ни зам би ли су нај ду бље ре ме ти лач ке си ле,
а срп ска по др шка те ро ри сти ма ’Цр не ру ке’ би ла је крај ње
нео д го вор на. Аустро у гар ска сно си ма ло ма њу од го вор ност
због па нич не и пре те ра не ре ак ци је на уби ство на след ни ка
хаб збур шког тро на”.

КО ЈЕ КРИВ ЗА ПР ВИ СВЕТ СКИ РАТ?

сво јим ра ди кал ним хи по те за ма, али рет ко су оне по ста ја -
ле ствар гло бал них ме ди ја. Ар гу мен ти са стра ни ца књи га
по ста ју пре ко но ћи днев но по ли тич ки ар гу мен ти. 

У срп ској сре ди ни ја ви ла се бо ја зан да је по сре ди
не ка дру га на ме ра, тим пре што се баш у тим књи га ма на
је дан струч но сум њив на чин сва сло же на про шлост узро -
ка Пр вог свет ског ра та пре ва љу је на Ср би ју и њен на вод -
но „ма лиг ни на ци о на ли зам”. Ње на це ло куп на исто ри ја
XIX и XX ве ка по че ла се ту ма чи ти у скла ду са по ли тич ким
оце на ма ка рак те ра ра то ва на тлу Ју го сла ви је 1991–1999.
го ди не.

Уз Ср би ју се из два ја Ру си ја. „Ру ска мо би ли за ци ја је
зло чин ко ји је по кре нуо рат”, јер, ето, то је мо гао оста ти
ло кал ни су коб Аустро у гар ске и Ср би је. Ру си ја је кри ва
што тог „па ри ју” 1914. го ди не ни је пу сти ла низ во ду. На
јед ној стра ни се ин си сти ра да ви ше ни је дан на род по сле
сто го ди на не би тре ба ло да бу де оп те ре ћен осе ћа њем
кри ви це, сви су јед на ко па ти ли, сви јед на ко стра да ли, а
он да се вол шеб но упи ре пр стом на две др жа ве, две на ци -
је ко је су у овом тре нут ку ван Европ ске уни је или тач ни је
ван тзв. ме ђу на род не за јед ни це. Да ли је то на ја ва „но ве
по ли тич ке ко рект но сти” за но ви пе ри од хлад ног ра та? ƒ

(Крај)


